



海南日报

3

2015年12月30日 星期三

号外



儋州龙门路棕榈岛公园。本报记者陈元才 摄

只有长久生活
在湛蓝之畔和海风
之中，体会过一座城
市、一方红土地生长
的不易，望见这铁龙
贯通，才会萌生深彻
而期盼的感情，才会
理解这是需要奋力
争取的时代命题。

此时此刻，洋浦
湾畔，鸥鸟在海的上
空纵横飞掠，千转百
环，浪峰浪涌间，鸟
儿昂首爬高，犹如与
大海和曲高歌……

汽笛声响，环岛
高速列车宛若铁龙
划出一道弧线，霎时
沿海岸凌空而过。

朝着环铁时代新征程自信出发 儋耳“追风”逐梦来

溯源

环岛铁路串起悠悠古韵

本报记者 杜颖

2000年前，汉武帝平定南越，在海南岛设置珠崖、儋耳二郡，形成本岛历史上有据可考的最早行政区划，海南岛从此纳入中国版图。

1300年前，岭南巾帼英雄冼太夫人渡海收复海南，将郡治从南滩浦迁至宜伦河畔，她倾注气魄与情感，开启中和古镇千年“州城”历史。城垣、州治、书院、庙宇，无不存留着沧桑岁月抚慰的印痕。

1000年前，苏东坡被贬至中和安置，历时三载，谪居于斯，设帐讲学，弘扬中原。后人为纪念东坡为儋州倾注的心血与深情，始建载酒堂，历经数百年风雨，闪耀着长久不息、泽被后世的人文光芒。

千年后，霞光依然从这片辽远的天际线间散射光芒。在国家批复儋州成为海南省第四个地级市、大批重点项目掀起如火如荼建设序幕、世界首条环岛高铁正式开通运营的历史机遇下，古老的儋耳大地，动情应和着时代的回声……

统的见证。

看白马渔港。感受北部湾东海岸古老渔港的气息，见证传统和现代在此地交汇，和谐地铺陈开来。

……

环岛高铁西段犹如金丝带，挽起儋州繁盛文化，那遗迹、农耕、渔樵、炊烟，怎不映射着诗般的意境？！

蕴育

红火土地酝酿绿色生机

环岛高铁穿越大海西岸的弧线，见证着蓬勃兴起的产业新篇。

新英湾口，雄伟的洋浦跨海大桥，把洋浦和儋州滨海新区连为一体，大桥两侧，建设项目如火如荼。

步入新发展时期，儋州为经济起飞做好了准备。在一市双城三区四地区域发展战略指引下，儋州以绿色发展理念深调产业结构，转变发展方式，红火的土地，被一个个重点项目唤醒，成为经济社会发展的最重要推动力。

规划投资1600亿元的儋州海花岛，呈现出吸引国内外游客消费的巨大综合效益潜质，国际顶级旅游项目在琼西北区“翩跹起舞”，让人们读出非凡的潜力。走在儋州大地，特色项目比比皆是，搏动生机。

红土地上有对绿色的企盼。一产农林渔业，儋州向“亩产”要效益，极大提升了产业附加值和品牌竞争力。

过去靠挑扁担卖鱼为生的农民，转身

发展合作社，创办农民企业，做强了一个个农产品龙头企业！如今在儋州，初具规模的农产品有100多种。儋州重点扶持儋州粽、红鱼、黄皮、妹子薯、芋头、蜜柚、木瓜、跑海鸭蛋、绿壳鸡蛋九大农业品牌，扶优做强产业，精细化包装，重推营销。2015年前三季度，儋州农业总产值首度突破100亿元！

设立“进入的门槛”必须是绿色而可持续的，这是儋州对工业的清晰定位和基本要求。神州规模化能源天然气、新型环保玻璃制造、生活垃圾发电项目等新清洁能源项目的更替，使儋州工业焕发出新的

活力，呈现出一派蓬勃景象。

农旅融合的三产，为农民增收带来强劲动力，也令冬日的儋州四处可见暖人的绿意！雪茄烟叶种植，是儋州农业领域引进的项目之一。儋州建设光村雪茄风情小镇，不仅着眼于农业，更大力实施旅游化建设，将雪茄种植技艺摇身转换为观光旅游，精深加工雪茄本身就是旅游景点。当地农民在农业收入基础上，又吃上了“旅游饭”，实现一产双增。

转变发展思路，在绿色中提质增效。儋州统筹谋划，合理布局，减少土地生态等资源的过快消耗，以一个龙头作为产业转型的根本，努力寻找一条不再以消耗环境资源为代价的新型发展之路。

海花岛旅游综合体、风尚时代广场、夏日国际商业广场等大型综合项目相继启幕，儋州第三产业发生惊人变迁。2015年前三季度，儋州全市接待游客109万人次，旅游总收入7.7亿元，两者增速均为两位数。截至今年第三季度，儋州第三产业增加值完成66亿元，对经济增长的贡献率已达到61%，成为引领市域经济增长的主要动力。

机遇，永远垂青有准备的人。环铁时代的到来，儋州夯实三次产业基础，以重大项目为骨架，形成西部中心雏形。

听，此刻，那发展的足音充满澎湃激情！

崛起

西岸儋州迎来环铁时代

环岛高铁穿越人心坎的弧线，诠释了儋州人对家乡发展的渴望，清晰勾勒了一条归乡的情感线。

高铁修建展示了儋州的旅游潜力。“儋耳文明千古盛，涛涛千古老歌声，诗乡歌海名扬久，水水山山总是情。”越来越多游人将目光瞄向西部。环岛高铁环形设计，满足了人们多元化的旅游出行需求。石花水洞、儋阳楼美景、旧州夕照、峨蔓岭盐田、松涛江水、白鹭鸟天堂……儋州旅游业以其独特的自然禀赋，借环岛高铁开通之契机蓄势待发。本报记者观察发现，实际上，儋

州旅游热，在环岛高铁修建完成前已显露出了巨大的实力与潜力。今年2月，中和古镇最负盛名的东坡书院举办的“东坡文化体验之旅”，一石入水便漾起千层浪波，四面八方的游人纷至沓来，从2月到10月，东坡书院共接待参观游客11.9万人，人数较去年同期激增41%。

高铁开通促进了儋州的产业勃兴。环岛高铁白马井站点外围部分在新地村，进站公路贯穿其中，沿站前公路一侧，幢幢新房拔地而起。走访环岛高铁白马井站、光村银滩站、海头站，三镇党委政府都在积极谋划，为国内外客商提供投资兴业的服务平台。光村雪茄风情小镇的商务区，开设“大石馆”“名画苑”“花梨店”等商铺。其中，“花梨店”里陈列着儋州木棠镇铁匠村的大量手工艺品。铁匠村党支部书记李运扶说，铁匠村手工艺品不但在每年雪茄文化节期间卖得火爆，平时生意也不错。高铁开通后，将给铁匠村手工艺品带来更大的机遇。

高铁活力吸引了儋州乡情的回归。贯通海南西部的环岛高铁，实现了多年来琼西人民翘首以待的高铁梦，承载最重的是琼西人民的浓浓乡情。环岛高铁西线本身是一道风景线。无论沿线抑或站点，都有美不胜收的旖旎风光，这足以让西部沿海的老百姓自豪。

“无论树的影子有多长，它的根始终与这片土地相连。”环岛高铁的开通，令乡情紧系，令儋州涌动起返乡热潮。新地村农民吴忠强，以前在广州、中山工厂当产业工人，知道高铁有建设便提前回乡创业；儋州人陈为臣在福建等地从事装修工程，干得蒸蒸日上之际，毅然回乡开办公司，他们有着共同的念想，“与成长着的家乡一起成长”。不难预见，将有更多本地人乘坐环岛高铁返乡探亲、创业、交流、合作、寻根。

今天，儋州正在发生的变化，是普通儋州人看得见摸得到的；环岛高铁带来的变迁，有形的可以触摸，而无形的更让人感受深刻！

迎着西岸的红霞，百万儋州人民振奋精神，朝向环铁时代的新征程，自信出发！

(本报那大12月30日电)

儋州100万人民祝贺环岛高铁建成开通